Антонова А.Р.

учитель музыки МБОУ «Гимназия № 8»

г. Казань

Технологическая карта урока по учебному предмету «Музыка» в 5-ом классе на тему «Музыкальная живопись и живописная музыка сюиты «Картинки с выставки»
	Тип урока:
	 открытия нового знания

	Авторы УМК:
	 Критская Е.Д, Сергеева Г.П, Шмагина Т.С.

	Цели урока:
	 познакомить учащихся с пьесами из фортепианной сюиты «Картинки с выставки» М. П. Мусоргского.

	Планируемые образовательные результаты (личностные, метапредметные, предметные):
	1. Предметные — применять знания основных средств музыкальной выразительности при анализе прослушанного музыкального произведения; наблюдать в музыкальных произведениях примеры содружества нескольких видов искусства
2. Личностные — проявлять личностное отношение при восприятии музыкальных произведений, эмоциональную отзывчивость
3. Метапредметные:

регулятивные  - формирование умения оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условием ее реализации в процессе познания содержания музыкальных образов сюиты.

·  познавательные  - овладение логическими действиями сравнения, анализа, обобщения.

коммуникативные  -  активное  взаимодействие со сверстниками при решении творческих задач.

	Оборудование:
	 Компьютер, экран, проектор, телевизор, видеоплеер, фортепиано, музыкальный центр 

	Образовательные ресурсы:
	 Портреты М. Мусоргского, В. Гартмана, рисунки и эскизы  художника Гартмана (слайды презентации)

Иллюстрации картин русских художников (пейзажи, портреты, натюрморты)

Компьютер, экран, проектор, телевизор, видеоплеер, фортепиано, музыкальный центр 

Музыкальные произведения  М. Мусоргского

Мультфильм «Картинки с выставки»


	Этапы урока прописываются в соответствии с  технологией и типом урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Обучающие и развивающие задания (учебник, предметный материал)
	УУД
	Диагностирующие и стимулирующие вопросы, предложения

	Мотивация

Цель -  включить учащихся в учебную деятельность;
- организовать деятельность учащихся по установке тематических рамок.
	Приветствует учеников, гостей.

Создает нестандартную

ситуацию начала урока
	Входят в класс, здороваются. Под музыку пьесы «Прогулка» М. П. Мусоргского, дети произвольно проходят по классу и рассматривают картины, по окончании музыки рассаживаются на места. Отвечают на проблемные вопросы.
	Рассмотреть иллюстрации картин; познакомиться с  содержанием, авторами картин; классифицировать их по жанрам живописи.


	Личностные

- самоопределение.

Коммуникативные  

- планирование учебного сотрудничества и с учителем и сверстниками.

 
	- Понравились вам картины? Что их объединяет?

	Актуализация

Цель-

актуализировать учебное содержание, необходимое и   достаточное  для восприятия нового материала;
- активизировать учащихся на повторение изученного учебного материала.


	Расширяет кругозор учащихся в области изобразительного искусства - уникальность  музея Третьяковская галерея.

Проверяет знания учащихся, полученные ими на  уроках в начале  четверти;

Организует

вокально-хоровую

  работу
 «Песня о картинах»

.Григория Гладкова
	Демонстрируют свои знания по теме четверти.

Участвуют в ансамблевом исполнении песни.    
	Создать ситуацию соревнования  во время исполнения песни,

разделившись на творческие команды.
	Познавательные

- устойчивое представление о содержании, форме и языке услышанного музыкального произведения, применение полученных знаний.

Коммуникативные:

 - восприятие информации;  -  эмоциональный и интеллектуальный настрой на предстоящую работу.

 
	- Какую роль или значение  играет в песне проигрыш между куплетами?

 - Какой характер музыки, темп, звуковедение…



	Пробное действие

выявление места и причины затруднения 

Цель-
Выявить  и зафиксировать отличительное свойство задания.
	Подводит к основным понятиям ​​​​​​​музыкальная живопись, живописная музыка
	Слушают музыку.
	Вспомнить ситуации, когда  с помощью внутреннего зрения мы можем представить себе разнообразные картины жизни.
А с помощью внутреннего слуха – возможность услышать в мыслях то, что на самом деле в этот момент не звучит.
	Регулятивные:

- коррекция недостатков собственной художественно-музыкальной деятельности;

 - передача и самооценка собственных знаний и  впечатлений об услышанной музыке.
	-   Можем ли мы увидеть музыку? 

  - Можем ли мы услышать живопись?

	Построение плана выхода из затруднения /формирование нового знания

 Цель - 

Организовать коммуникативное взаимодействие  для построения нового способа действия, устраняющего причину выявленного затруднения.
	Знакомит с историей создания фортепианной сюиты «Картинки с выставки», работами художника В.Гартмана.

Дает определение жанра «сюита» 
	Рассматривают 

картины  художника В.Гартмана,

обсуждают, сравнивают с картинами композитора М.Мусоргского (прием «Послушать-сговориться – обсудить»)

Записывают в тетрадь определение «сюита»
	Сюита – последовательность самостоятельных пьес,  объединенных  общим замыслом.        
	Коммуникативные     совершенствование учебных действий, самостоятельной работы с музыкальной и иной художественной информацией.
	- Посмотрите на рисунки, все они разные. Но что-то их объединяет. Как вы думаете - что? 

- Какую роль играет  пьеса «прогулка» в сюите «Картинки с выставки»?

	Реализация плана/использование нового знания 

Цель-

организовать коммуникативное взаимодействие для построения нового способа действия.
	Осуществляет разбор и анализ  пьесы «Балет невылупившихся птенцов»
	Внимательно слушают и анализируют  пьесу «Балет невылупившихся птенцов»

Отвечают на вопросы учителя.
	Пьеса

 «Балет невылупившихся птенцов»
	.Коммуникативные самооценка и интерпретация собственных коммуникативных действий в процессе создания художественных образов.


	- Какие средства музыкальной выразительности использовал 

композитор?

 (Высокий регистр, быстрый темп, причудливый ритм, много украшений)  

	Первичное закрепление.  

Цель-
зафиксировать изученное учебное 
содержание во внешней речи.

	Предлагает: 

описать рисунок

В.Гартмана

(часы в форме сказочной избушки на курьих ножках);

сравнить с музыкальной картинкой;

подобрать стихотворный эпиграф  к картинке М.Мусоргского
	Дети  обсуждают поставленные задачи;

читают

варианты стихотворений  анализируют,

 (работают в
командах).

Придумывают свои мини-сказки, после прослушивания пьесы целиком.
	Пьеса 

«Избушка на курьих ножках или баба-яга», 

На примере пьесы - 

закрепление понятия    музыкальная форма

(трехчастная форма повторного строения АВА)
	Познавательные:
- анализ, синтез, сравнение;

-формулирование познавательной цели;

-построение логической цепи рассуждений, доказательство
Коммуникативные: 

- аргументация своего мнения и позиции в коммуникации;

- выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью;

- учёт разных мнений.
	- Похожи ли  пьеса и рисунок? 

- Какое  из трех стихотворений больше всего подходит к этому произведению Мусоргского?

-  Сколько частей вы услышите, что каждая из частей будет изображать?

- Могла ли музыка Мусоргского стать продолжением рисунка Гартмана?

	Самостоятельная работа с самопроверкой

Цель-организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на новый способ действия.
	Совместно с детьми

осуществляет разбор и анализ эскиза В.Гартмана «Городские ворота в Киеве» и пьесы «Богатырские ворота» М.Мусоргского

	Слушание.

Интонационно-образный анализ, выявление выразительных и изобразительных особенностей музыки.

Сравнение музыкальных интонаций со средствами изобразительности художника.
	Пьеса 

«Богатырские ворота»
	Регулятивные  планирование собственных действий в процессе восприятия нового художественного материала.

Коммуникативные    совершенствование учебных действий самостоятельной работы с художественной информацией.


	- Как вы думаете, почему свой цикл пьес композитор завершает такой сильной, мощной музыкой?

- Какая пьеса вам понравилась больше?

- Что сделало ее такой яркой и привлекательной?

- Все ли «музыкальные картинки» совпали по содержанию с рисунками?

- Сумели ли мы доказать, что композитор предложил свое видение, иногда отличающееся от рисунков своего друга?

	Включение в систему знаний 

Цель - организовать повторение учебного материала, 

	Организует повторение изученного на уроке учебного материала.

- Какие бы вопросы вы хотели задать друг другу по теме урока? 

Знакомит учащихся с произведениями других авторов, посвященных теме «Картинки с выставки»
	Каждая команда придумывает вопрос по пройденной на уроке теме и задает его  другой команде, другому ряду

(Прием «Хочу спросить?») 

Смотрят мультфильм 

«Картинки с выставки»
	мультфильм 

«Картинки с выставки»
	Регулятивные прогнозирование результатов собственной музыкально-художественной деятельности.

Коммуникативные

 умение выражать свои мысли.       
	1. Как называется многочастный цикл, состоящий из контрастных пьес?
2. Кто автор прослушанного цикла?
3. Как называется цикл пьес по рисункам В.Гартмана?
4. Сколько всего пьес в цикле?
5. Вспомните названия прослушанных пьес.
6. Для какого инструмента был написан цикл?


	Рефлексия 

Цель- 

зафиксировать новое содержание, изученное на уроке;

-оценить собственную деятельность на уроке;


	Организует фиксацию изученного материала.

Прием

 «Для меня сегодняшний урок…» 
	Учащимся дается индивидуальная карточка, в которой нужно 
подчеркнуть фразы, характеризующие работу ученика на уроке по трем направлениям. 
	Слайды  в презентации

Урок.

1.Интересно

2.Скучно

3.Безразлично

Я на уроке.

1.Работал

2.Отдыхал

3.Помогал другим

Итог.

1.понял материал

2.Узнал больше, чем знал

3.Не понял
	Познавательные:                                      - общенаучные: умение структурировать знания;                                         - оценка процесса и результатов деятельности. Регулятивные: 

- самооценка 

- выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению.
	Подчеркните  фразы, характеризующие работу ученика на уроке по трем направлениям. 


	Итог урока 

Цель –  дать оценку, проследить итоговый  результат

 от этапа к этапу урока.


	Подводит итог уроку,

дает   оценку работы  класса, команд, отдельных учеников. 
	Обсуждают задачи, поставленные в начале урока, подводят итог, отвечают на ключевые вопросы.
	Произведения художника В.Гартмана и  композитора М.П.Мусоргского помогли  нам ответить на два очень важных вопроса.
	Познавательные применение полученных знаний о взаимосвязи музыки и изобразительного искусства в процессе самообразования или внеурочной творческой деятельности.
	 -  Можем ли мы услышать живопись? Музыкальна ли живопись?

  - Можем ли мы увидеть музыку? Живописна ли музыка?

	Домашнее задание,  пожелания.
	Задает домашнее задание: 
нарисовать свою галерею «Картинок с выставки»
	Слушают и записывают домашнее задание
	«Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества».

             В.А.Сухомлинский
	Регулятивные планирование собственных действий в процессе восприятия нового художественного материала.
	Вслушивайся в музыку, которая всегда рядом с нами.

Всматривайся в картины природы, окружающие нас.


